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 المقدمت 

  (NGO)منظمة غٌر حكومٌة معهد نٌسان للوعً الدٌمقراطً  نحن

(  1C77656بالرقم )  العامة لمجلس الوزراء،مسجلة لدى دائرة المنظمات غٌر الحكومٌة فً الامانة 

وتعلٌماته،  3121ة ( لسن 23وفق قانون المنظمات غٌر الحكومٌة العراقً رقم )   23/7/3126بتارٌخ 

ولها ممثلٌات فً المحافظات والعاصمة بغداد، تعمل على اٌجاد مقرها الرئٌسً فً محافظة البصرة 

حلول للمشكلات التً ٌعانً منها المواطنٌن العراقٌٌن فٌما ٌخص البٌئة والمناخ والقانون والامن 

لاطراف، بطرق علمٌة ومهنٌة نابعة الاجتماعً والسلم المجتمعً بالطرق القانونٌة ولغة التحاور مع ا

من الاهداف التً تؤسست علٌها المنظمة، وذلك بالتعاون مع المجتمع المدنً والكفاءات العلمٌة ، من 

خلال التواصل مع الحكومة والبرلمان والحكومات المحلٌة وغٌرهم من صانعً القرار العراقٌٌن 

فً وضع الحلول وتقدٌم المقترحات، ولغرض لإٌصال صوت المواطن والدفاع عن حقوقه، والمساعدة 

وتقلٌل نسب التلوث فً الهواء  فً محافظة البصرة بغرض تحسٌن واقع  البٌئةذلك فقد اعددنا استبٌان 

وتؤتً اهمٌة متابعة هذا  ،جراء الاستخراجات النفطٌة وقٌاس اثر الضرر على الحٌاة العامة والمواطنٌن

الاصابات بمرض السرطان وامراض الجهاز التنفسً وامراض تلوث الهواء لتزاٌد عدد الملف عن 

فً محافظة البصرة، والمعاناة المتكررة بشكل ٌومً دون حل مع ارتفاع  اخرى المشكلة للمواطنٌن

الاثار الخطٌرة على صحة وبٌئة المواطن وانعكاساتها على الاقتصاد فً جمٌع قطاعاته مخلفة مشاكل 

 طالة وزعزعة الامن العام والامن الاجتماعً.جدٌدة فً الهجرة والنزوح والب

ان مثل هذه القضاٌا تحتاج الى العمل الدإوب وتكاتف الجهود من قبل جمٌع الاطراف فً الحكومات 

التنفٌذٌة والتشرٌعٌة المحلٌة والاتحادٌة والمجتمع المدنً لوضح حلا جذرٌا شاملا، ٌكون هذا الحل التزام 

اء فً الدستور العراقً فً حق الحصول على حٌاة كرٌمة وبٌئة نظٌفة وطنً اتجاه المجتمع حسب ما ج

 /اولا ووفق ما جاء فً القوانٌن العراقٌة النافذة،  44/ اولا والمادة 33وفق المادة 

 ربحً ونتائجهذو دافع سٌاسً او شخصً او خل ضمن أي عمل لا ٌد التحلٌل لنتائج الاستبٌانان هذا 

لكل المواطنٌن والحكومة العراقٌة بهدف إٌصال صوت المواطن  بشكل شفاف سوف نقوم بنشرها

للحكومة ومد جسور التعاون بٌنهما لغرض تحسٌن الخدمات العامة والتعرف على ما ٌحتاجه المواطنون 

بها من اجل  عنه والعملالاستجابة للتوصٌات التً نتجت وعلٌه نؤمل تعاونكم فً  البصرة،فً محافظة 

محافظة البصرة وانفاذ القانون على الجمٌع وتعوٌض المتضررٌن من تلوث الهواء  الحد من الملوثات فً

 جراء الاستخراجات النفطٌة، ومن الله التوفٌق.
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 المنهجيت 

كًب رى ػشضهب  يزذسة،صًًذ اعزًبسح الاعزجُبٌ يٍ لجم يشكض انذساعبد فٍ يؼهذ َُغبٌ وهى كبدس 

 طلاػبد انشأٌ ولذ رضًٍ الاعزجُبٌ اسثؼخ يضبيٍُ:ػهً يخزصٍُ فٍ اػذاد الاعزجُبَبد واعز

 -انذساعٍ انزحصُم -انؼًشَخانفئخ  -انجُظ )َىعيؼهىيبد ػبيخ ػٍ انًغزجُت يؤشش يجبشش الاول: 

 (انغكٍ

 يؤشش انًؼشفخ انضبٍَ:

 يؤشش انضشس انضبنش:

 آساء انًىاطٍُُ  انشاثغ:

 (8288/ 2/ 82انً  8288/ 5/ 82)انفزشح  خلالسأٌ انًىاطٍُُ والاعزجبثخ نلاعزجُبٌ اعزطلاع َفز 

ووصع الاعزجُبٌ ثطشَمزٍُ، انطشَمخ الاونً ثشكم وسلٍ يجبشش يغ انؼُُبد وانضبَُخ ثطشَمخ انكزشوَُخ 

 IBM SPSS))ضيخ الاحصبئُخ نهب ورحهُههب ثبعزخذاو ثشَبيج انحخبديًىنخ، حُش رى جًغ انجُبَبد وا

Statistics. 

 المستهدفت:الفئت 

، فًب فىقعُخ  82ذاف انًىاطٍُُ فٍ يحبفظخ انجصشح يٍ انزكىس والاَبس اثزذاء يٍ ػًش رى اعزه

ى وَغكُىٌ فٍ انجُئخ انشَفُخ وانحضشَخ ويٍ ه فىق،فًب  الاػذادَخ(يٍ  )الموثزحصُم دساعٍ يٍ 

 .َؼًهىٌ فٍ انمطبع انُفطٍ او روَهى

 وانضجبد:حُش كبٌ يؼبيم انصذق 

- Reliability Statistics 

- Cornbrash Alpha 

- 0.760  

  المستهدفت:حجم العينت 

 088 اٌ ثًمذاس ،8/52222الاخز ثبنؼُُخ الاحزًبنُخ انؼُمىدَخ ثًمذاس حجم العينت المعيبريت:  -

 . يهُىٌ َغًه 4يغزجُت، ثبحزًبنُخ يمذسح نُفىط يحبفظخ انجصشح 

س يًٍ َجهغىٌ اكضش انًىاطٍُُ انؼشالٍُُ فٍ يحبفظخ انجصشح والضُزهب ركىس واَب البحث:مجتمع  -

 عُخ فًب فىق. 82يٍ 

) يمذاس  ثُبء ػهً يحذداد اخزُبس ػذد الافشاد ضًٍ يجزًغ انجحش :المستجيبت العينتحجم  -

يذي رجبَظ او رجبٍَ خصبئص  -ايكبَُخ انجبحضٍُ انؼهًُخ وانًبدَخ –انىلذ انًزىفش نذي انجبحضٍُ 

ش رى رمغُى الاعزجُبٌ ثٍُ وسلٍ وغبَبد انجحش( ، حُ -دسجخ انذلخ انًطهىثخ –انًجزًغ 

) يفزىح وفك يذح صيُُخ يحذدح 422َغخخ وسلُخ، والانكزشوٍَ اكضش يٍ  422،وانكزشوٍَ 

 ولذسهب شهشٍَ، حُش رًذ الاعزجبثخ نلاعزجُبَبد انىسلُخ ثؼذد انؼُُبد انًخطظ نهب وانًمذسح

انًجًىع انكهٍ  و كبٌكزشوٍَ، ان 666وسلٍ واعزجبة خلال انًذح انًحذدح فٍ الاعزجُبٌ  422

 .ػُُخ يٍ انًجحىصٍُ انًغزجُجٍُ  3811

 



 

 :ؤشراث المببشرة ) معلومبث عبمت (الم

  :نوع الجنس

ان عدد الذكور ٌفوق عدد الاناث بالنسبة للمبحوثٌن إذ كان ٌظهر  2فً الشكل رقم من خلال المإشر 

 %27كان % بٌنما عدد الاناث 45عدد الذكور 

 

  العمر:
 )أكبرالعمر  كان مناكثر نسبة عمرٌة لدى المبحوثٌن فً الاستبٌان  (3)رقم للشكل مإشر ٌتبٌن فً ال

التً كانت  سنة( 45-36)% وٌلها النسبة الأكثر فً الفئة العمرٌة كان 44إذ كانت النسبة  (56ن من س

من مرٌة % وآخرها كانت الفئة الع24بنسبة  سنة( 56-46)% وما بعدها كانت الفئة العمرٌة 37نسبتها 

                                                                                                 سنة(  24-35)
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 السكن:

ٌتضح ان المبحوثٌن من الاقضٌة أكثر مشاركة فً الاستبٌان من الساكنٌن فً  (4)من المإشر فً الشكل 

% 57بٌنما كانت فً المدٌنة % 65المدٌنة فقد بلغ عددهم فً الاقضٌة   

 

: التحصيل الدراسي  

كانوا  بكالورٌوس(أو  )معهدالحاصلٌن على التحصٌل الدراسً  نٌتبٌن ان المبحوثٌ (5)فً الشكل 

المرتبة الثانٌة ٌحملون شهادة ، وجاء بعدهم ب%(67)الأكثر مشاركة فً الاستبٌان فقد بلغت نسبتهم 

كانت  علٌا( )دراسات، وفً المرتبة الثالثة تحصٌلهم الدراسً %(32)بنسبة  اعدادٌة(او  )متوسطة

%(7)فً المرتبة الأخٌرة بنسبة  أقل(أو  )ابتدائٌة%( ومن كان تحصٌلهم الدراسً 27)نسبتهم   

(4) لالشك   

 

54% 

46% 

 (3)شكل 

 قضاء 

 مدينة

7 

21.1 

56.2 

15.7 

 دراسات عليا معهد او بكلوريوس متوسطة او اعدادية ابتدائية ا اقل 



 

 

 :لاسئلةا

 تإٌد الاخبار التً تصرح بوجود خطر تلوث الهواء جراء الاستخراج النفطً فً منطقتك؟ هل-1

الاخبار التً تصرح بوجود % ( ٌإٌدون 77( أن المبحوثٌن اجابوا بـ ) نعم ( نسبته)  6لشكل ) فً ا

هم وهذا ٌستدعً ان تكون الحكومة المحلٌة خطر تلوث الهواء جراء الاستخراج النفطً فً منطقت

المركزٌة جادة فً الحد من التلوث وان ٌكون ضمن أولوٌاتها فً التخطٌط والموازنة لأنه ٌمس 

% ( اجابوا بـ )لا أعلم ( لا ٌعلمون مدى 3صحة وحٌاة المواطنٌن بشكل مباشر، بٌنما ما نسبته ) 

 % ( اجابوا ) لا ( فهم لا ٌإٌدون الاخبار التً تصرح .   2صحة الأخبار، وما نسبته ) 

 

 فً منطقتك؟ الاستخراج النفطًلدٌك معرفة بآثار خطر تلوث الهواء جراء  هل-2

بآثار خطر  على معرفة بؤنهم )نعم(اجابوا بـ  %(73)ما نسبته  (7)مبحوثٌن فً الشكل كانت إجابة ال

ٌعلمون ما مدى معرفته  أعلم( لا )لابـ  %(5)هم، و تلوث الهواء جراء الاستخراج النفطً فً منطقت

 التلوث.لا ٌمتلكون أي معرفة بخطر  )لا(فً خطر تلوثه، وأجابوا بـ 
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 اه التلوث النفطً؟هل تشعر بقلق كبٌر اتج-3

% ( فهم ٌشعرون بقلق كبٌر اتجاه 76اجابو بـ ) نعم ( بنسبة ) ( ان النسبة الأكبر  7ٌتضح فً الشكل ) 

أعلم ( بنسبة  لاتلوث فاجابو بـ )التلوث النفطً، والنسبة القلٌلة جداً لم ٌعبورا عن مشاعرهم اتجاه ال

 % ( اجابوا بـ ) لا (2ثلوث النفطً بنسبة ) ، والنسبة الأقل لا ٌشعرون بقلق كبٌر بسبب ال %(5)

 
 أنواع الملوثات النفطٌة على الهواء؟فً هل لدٌك معرفة  -5

أنواع الملوثات  فً معرفة% ( اجابوا بـ ) نعم ( لدٌهم 44( ٌتبٌن ان ما نسبته )  4فً الشكل ) 

م لا ٌدركون مدى معرفتهم % ( بـ) لا ( ٌإكدون بؤنه23، بٌنما كانت ما نسبته ) النفطٌة على الهواء

 % ( اجابوا بـ ) لا أعلم (6بانواع الملوثات، و بنسبة ) 
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 (8)شكل 

 نعم
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  عن التلوث فً منطقتك؟ الصحٌة والبٌئٌة الناجمةتعلم ما هً الاخطار  هل-5

 هً الاخطار الصحٌة والبٌئٌة الناجمة عن التلوثالأكبر للمبحوثٌن ٌعلمون ما  ( النسبة7)فً الشكل 

فهم لا ٌدركون مدى معرفتهم  )لا(بـ  %(7)، وما نسبته )نعم(بـ  %(73)د بلغت فً منطقتهم فق

 أعلم( )لاعبروا عن رأٌهم بـ  %(3)بؤخطار التلوث الصحٌة والبٌئٌة، اما النسبة الأقل وهً 

 

  التلوث النفطً ٌإثر على صحة المواطنٌن الساكنٌن بالقرب من الشركات النفطٌة؟ ان-6

التلوث النفطً ٌإثر على صحة المواطنٌن  %( ان211)بنسبة  (21)الشكل  ٌعتقد المبحوثٌن فً

 . الساكنٌن بالقرب من الشركات النفطٌة
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 من الامراض سببها التلوث النفطً؟ منطقتك نوعاٌعانً سكان  هل-7

ٌظهر من خلال إجابة المبحوثٌن ان نسبة كبٌرة جداً تعانً مناطقهم من أمراض  (22)فً الشكل 

وهذا ٌستدعً متابعة صحٌة خاصة من قبل وزارة  )نعم(بـ  %(43)ا التلوث النفطً فقد بلغت ٌسببه

الكشف عن مدى دقة المعلومة ووضع معالجات جادة لتقلٌل خطر التلوث، فٌما  الصحة لمحاولة

فهم لا ٌعتقدون ٌعتقد ان منطقتهم  )لا(أجابوا بـ  %(5)، وبنسبة أعلم( )لابـ  %(25)أجاب بنسبة 

 انً من أمراض بسبب التلوث النفطً.  تع

 

مراض السرطانٌة جراء التلوث من الاستخراج النفطً فً هً الفئة الاكثر تعرضا للأ من -8

 منطقتك؟

الاكثر تعرضا للأمراض السرطانٌة حسب إجابة المبحوثٌن أن الأطفال هم الفئة  (23)ٌتبٌن فً الشكل 

، وٌلٌها الأكثر تعرضاً لمرض %(47)هم وكانت نسبتهم تجراء التلوث من الاستخراج النفطً فً منطق

، والفئة الأقل تعرضاً %(37)، وما بعدها فئة الشباب بنسبة %(41)السرطان فئة كبار السن فقد بلغت 

  %(7)لمرض السرطان حسب إجابة المبحوثٌن النساء بنسبة 

 

82% 

4% 

14% 

 (11)شكل 
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 (12)شكل 
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 كبار السن

 النساء



 

 ن؟ السرطااقاربك أو جارك مصاب بمرض  أحدافراد عائلتك او  أحد هل-9

 أحداو  همافراد عائلت أحدفهم ٌإكدون أن  )نعم(بـ  %(74)بنسبة  (24)كانت إجابة المبحوثٌن فً الشكل 

ٌقرون بعدم وجود إصابات  )لا(اجابوا بـ  %(27)، وبنسبة بمرض السرطان أصٌُب همأو جار هماقارب

 إصابة أم لا.  ما كان لدٌهم إذافهم لا ٌعلمون  أعلم( لا)بـ  %(4)وبنسبة  السرطان،بمرض 

 

اقاربك أو جارك مصاب بؤمراض اخرى كحساسٌة الجلد او  أحدافراد عائلتك او  أحد هل-10

  جراء التلوث النفطً؟ التحسس القصبً وغٌرها

أو  هماقارب أحداو  همافراد عائلت أحد )نعم( بؤنبـ  %(47)ن بنسبة ( أجاب المبحوث25ٌفً الشكل )

، ٌة الجلد او التحسس القصبً وغٌرها جراء التلوث النفطًمصاب بؤمراض اخرى كحساس همجار

بـ )لا( فهم  %(4)وبنسبة  لا،اذا ما كانت عندهم إصابة ام  اعلم( بخصوص )لابـ  %(21)وبنسبة 

 التلوث النفطً  وغٌرها جراءكحساسٌة الجلد او التحسس القصبً ٌنفون وجود إصابات بؤمراض 
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انت مع محاسبة وتغرٌم الشركات النفطٌة العاملة فً محافظة البصرة لما تسببه من  هل-11

 العراقً فً فرض ضرٌبة بٌئٌة المدنً السلامة ووفق القانون الملوثات التً تخلفها دون اتباع

  ؟وتعوٌضات

فطٌة محاسبة وتغرٌم الشركات الن مع )نعم(بـ  %(74)كانت نسبة إجابة المبحوثٌن  (26)فً الشكل 

العاملة فً محافظة البصرة لما تسببه من الملوثات التً تخلفها دون اتباع السلامة ووفق القانون 

لٌسوا مع تغرٌم  %(2وبنسبة ) أعلم(، )لاكانت بـ  %(2)، وبنسبة العراقً فً فرض ضرٌبة بٌئٌة

  نفطً.الشركات ومحاسبتهم لما تسببه من تلوث 

  

حكومة المركزٌة والمحلٌة فً منع تلوث الهواء جراء الاستخراج برأٌك هل ترى دور فعّال لل -12

  محافظة البصرة؟ النفطً التً تعانً منه

دور فعّال للحكومة المركزٌة والمحلٌة فً منع حول رأٌهم هل ٌوجد  (27)أجاب المبحوثون فً الشكل 

، )لا(أجابوا بـ  %(47)، بنسبة تلوث الهواء جراء الاستخراج النفطً التً تعانً منه محافظة البصرة

 %(3)بنسبة  اعلم( )لا، والقلٌل منهم أجاب بـ )نعم(كان رأٌهم بـ  %(32)وبنسبة 

 

98% 

1% 

1% 

 (15)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم

12% 

86% 

2% 

 (16)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم



 

جراء تلوث الهواء من  والثروة الحٌوانٌةٌإثر التلوث النفطً على وفرة الطٌور  هل-13

  البصرة؟ الاستخراج النفطً فً محافظة

هل ٌإثر التلوث النفطً على وفرة الطٌور ل كانت إجابة المشاركٌن على سإا (27)فً الشكل 

      %(77)، بنسبة والثروة الحٌوانٌة جراء تلوث الهواء من الاستخراج النفطً فً محافظة البصرة؟

 اعلم( )لابـ  %(2)، وبنسبة )لا(كان رأٌهم بـ  %(3)و  الأعلى،وهً النسبة  )نعم(بـ 

 

ً الزراعٌة بسبب المساحات الواسعة التً ر على الأراضالتوسع بالحقول النفطٌة اثّ  هل-14

  فً البصرة؟ تستخدمها الشركات النفطٌة العاملة

على  التوسع بالحقول النفطٌة اثّر بؤن %(77) )نعم( بنسبةبـ  المبحوثٌنأجاب  (24)فً الشكل 

 ،الأراضً الزراعٌة بسبب المساحات الواسعة التً تستخدمها الشركات النفطٌة العاملة فً البصرة

ن أجابوا بـ    %(2)كانت  أعلم( )لا، ومن كانت اجابتهم بـ %(4)كانت نسبتهم  )لا(وممَّ

 

97% 

2% 

1% 

 (17)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم

96% 

3% 

1% 

 (18)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم
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هل تتفق مع الإسراع بحلول مجدٌة من قبل وزارة النفط والشركات الاجنبٌة العاملة فً  -26

ٌعد سبباً رئٌسٌا فً  النفطً والذيالغاز المصاحب للاستخراج  محافظة البصرة للحد من حرق

  ؟التلوث

هل تتفق مع الإسراع بحلول مجدٌة من قبل ( على السإال  27أجاب المشاركون بالاستبانة بالشكل ) 

وزارة النفط والشركات الاجنبٌة العاملة فً محافظة البصرة للحد من حرق الغاز المصاحب للاستخراج 

% (، والنسبة 74( وهً ) ؟ كانت النسبة الأعلى بإجابة ) نعم النفطً والذي ٌعد سبباً رئٌسٌا فً التلوث

 % ( اجابوا بـ ) لا أعلم ( .2% (،  وبنسبة ) 2الضعٌفة جدا بـ ) لا ( وهً ) 

 

هل انت مستعد للمشاركة فً حملات توعٌة للحد من خطر تلوث الهواء جراء الاستخراج  -16

 النفطً؟

 ونمستعد بؤنهم% ( 72( اعطى المشاركون رأٌهم واجابوا بـ ) نعم ( بنسبة )  31فً الشكل ) 

، وعبروا عن للمشاركة فً حملات توعٌة للحد من خطر تلوث الهواء جراء الاستخراج النفطً

 %(5% (، والنسبة الأقل بـ ) لا ( وهً )6رأٌهم  بـ ) لا أعلم ( بنسبة ) 

 

98% 

1% 

1% 

 (19)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم

91% 

4% 
5% 

 (20)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم



 

هل تعتقد ان من ضمن الانصاف والعدالة البٌئٌة ان تكون مستشفى فً كل ناحٌة او قضاء  -27

  التلوث من الاستخراجات النفطٌة؟ ا لما تعانٌه جراءاستحقاق

% (، والقلٌل 77بـ ) نعم ( فقد كانت نسبتهم )  جاب غالبٌة المبحوثٌن على السإال( أ 32فً الشكل ) 

% (،  اما النسبة الأقل عبروا عن رأٌهم بـ ) لا ( وهً 4منهم أجاب بـ ) لا أعلم  ( وهً وبنسبة ) 

 % ( . 2بنسبة ) 

 

على زٌادة الهجرة من مناطق السكانٌة  أثرهل تعتقد ان تلوث الهواء جراء الاستخراج النفطً  -24

  النفطٌة؟ القرٌبة من الحقول

ان تلوث الهواء  % (  وهً النسبة الأعلى46( وبنسبة )  )نعمأجاب المشاركون بـ  (33)فً الشكل 

، وتلتها  لسكانٌة القرٌبة من الحقول النفطٌةر على زٌادة الهجرة من مناطق اجراء الاستخراج النفطً أثّ 

 % ( .7% ( كان جوابهم بـ ) لا أعلم (، والنسبة الأقل كان بإجابة ) لا ( بنسبة ) 7النسبة ) 

 

96% 

3% 1% 

 (21)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم

85% 

6% 
9% 

 (22)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم
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فرص العمل فً الشركات  اتاحةوالبصرة تعتقد ان هنالك علاقة بٌن النزوح الى محافظة  هل-19

       النفطٌة؟

 بٌنما أجاب، %(46)كانت بـ حٌث وهً النسبة الأعلى  )نعم(بـ  (34)كل كان رأي المبحوثٌن فً الش

  (اعلم)لارأٌهم بـ  %(7)والنسبة الأقل كانت  ،(لا)بـ  %(7)آخرون بنسبة 

 
نصف محافظة البصرة لما تعانٌه من خطر تلوث الهواء جراء هل تإٌد سن قانون عادل ٌ -31

 ؟(العدالة البٌئٌة)عنوان قانون  الاستخراجات النفطٌة تحت

سن قانون عادل ٌنصف محافظة البصرة لما % ( اجابوا بؤنهم ٌإٌدون 77( بنسبة )  35فً الشكل ) 

، بٌنما بنسبة قانون العدالة البٌئٌةتعانٌه من خطر تلوث الهواء جراء الاستخراجات النفطٌة تحت عنوان 

 % ( أجابوا بـ ) لا أعلم ( . 2) 

 

 

85% 

9% 
6% 

 (23)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم

99% 

0% 1% 

 (24)شكل 

 نعم

 لا

 لا اعلم



 

  :الاستنتبج

    اغلبٌة المجتمع ٌإٌد ما تتناقله الاخبار عن خطورة التلوث البٌئً الناتج من الاستخراج النفطً فً  ان-2

 محافظة البصرة 

 .الاستخراج النفطً فٌهم ٌدركون خطورة آثار التلوث جراء  البصرة الأكثر مواطنً-3

 المواطنٌن فً البصرة ٌشعرون بقلق كبٌر بسبب التلوث النفطً.  معظم-4

 البصرة.لا بؤس بها لدٌهم معرفة بؤنواع الملوثات النفطٌة فً مدٌنة  بنسبة-5

 النفطً.من مواطنً البصرة ٌعلمون ما هً الأخطار الصحٌة والبٌئٌة الناجمة من التلوث  الكثٌر-6

على صحة المواطنٌن الساكنٌن بالقرب  النفطً ٌإثرواطنون فً محافظة البصرة ان التلوث الم ٌعتقد-7

 .من الشركات النفطٌة

وأخطرها هو مرض  من الامراض سببها التلوث النفطً ون نوعاً ٌعانمحافظة البصرة سكان  ان-7

 .السرطان

هً  من الاستخراج النفطًالفئة الاكثر تعرضا للأمراض السرطانٌة جراء التلوث ان  الاستبٌان حسب-4

حسب الترتٌب ٌؤتً الأطفال فً المرتبة الأولى ومن ثم كبار السن وبعدها الشباب والنساء فً المرتبة 

 الأخٌرة.

 جارهم مصاب أقاربهم أو أحداو  تهمافراد عائلا أحدمواطنً البصرة بنسبة غٌر قلٌلة أن  أكدوا-7

 .بمرض السرطان

مصاب بؤمراض اخرى  همأو جار هماقارب أحد عائلتهم اوافراد  حدأالمواطنٌن ٌعانً  أكثر ان-21

 .كحساسٌة الجلد او التحسس القصبً وغٌرها جراء التلوث النفطً

مع محاسبة وتغرٌم الشركات النفطٌة العاملة فً محافظة المواطنٌن فً محافظة البصرة  معظم-22

لامة ووفق القانون العراقً فً فرض ضرٌبة البصرة لما تسببه من الملوثات التً تخلفها دون اتباع الس

 .بٌئٌة

دور فعّال للحكومة المركزٌة والمحلٌة فً منع تلوث الهواء ٌرون  المواطنٌن لاكبٌرة من  بنسبة-23

 البصرة.جراء الاستخراج النفطً التً تعانً منه محافظة 

والثروة الحٌوانٌة جراء تلوث على وفرة الطٌور  ٌإثر التلوث النفطًالكثٌر من المواطنٌن ان  ٌعتقد-24

 .الهواء من الاستخراج النفطً فً محافظة البصرة

التوسع بالحقول النفطٌة اثّر على الأراضً الزراعٌة بسبب مواطنً البصرة ٌعتقد ان  غالبٌة-25

 .المساحات الواسعة التً تستخدمها الشركات النفطٌة العاملة فً البصرة
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الإسراع بحلول مجدٌة من قبل وزارة النفط والشركات الاجنبٌة  على المجتمع من فئاتالكثٌر  ٌتفق-26

العاملة فً محافظة البصرة للحد من حرق الغاز المصاحب للاستخراج النفطً والذي ٌعد سبباً رئٌسٌا 

 .فً التلوث

للمشاركة فً حملات توعٌة للحد من خطر تلوث الهواء جراء  من افراد المجتمع مستعدون الكثٌر-27

 .تخراج النفطًالاس

ان من ضمن الانصاف والعدالة البٌئٌة ان تكون مستشفى فً  من الفئات فً البصرة ٌعتقدون الكثٌر-27

 .كل ناحٌة او قضاء استحقاقا لما تعانٌه جراء التلوث من الاستخراجات النفطٌة

هجرة من ان تلوث الهواء جراء الاستخراج النفطً أثر على زٌادة ال ونعتقدالبصرة ٌ مواطنو-24

 النفطٌة.مناطق السكانٌة القرٌبة من الحقول 

اتاحة فرص العمل فً وان هنالك علاقة بٌن النزوح الى محافظة البصرة فئات المجتمع ٌرون  اغلب-27

 .الشركات النفطٌة

سن قانون عادل ٌنصف محافظة البصرة لما تعانٌه من  ونإٌدالمواطنٌن فً محافظة البصرة ٌ ان-31

 .واء جراء الاستخراجات النفطٌة تحت عنوان قانون العدالة البٌئٌةخطر تلوث اله

  التوصيبث:

جاء فً القوانٌن المدنٌة والجزائٌة وقانون حماٌة  الاجراءات وتنفٌذ ما ذبؤتخا بٌئٌة جادة ةإدار توفٌر-2

 مع مكتبل لجنة خاصة من رئاسة الوزراء وبالتعاون ٌتشكنوصً بلذلك  3117لسنة  37البٌئٌة رقم 

صلاحٌات فً الكشف عن الملوثات ومحاسبة الجهات المسببة  تمتلك والحكومة المحلٌة  الجنوببٌئة 

من  7وحسب المادة رقم  للحد من خطر التلوث البٌئً والوطنٌة بٌة وخاصة الشركات النفطٌة الأجن

 .3117لسنة  37رقم قانون 

رفع الحجب عن فقرات و ،ة الأجنبٌةللشركات النفطٌ ئٌةالبٌر ٌاجراء تعدٌلات فً المعاٌ ضرورة-3

وفق المادة بشفافٌة تامة ومتاحة للجمٌع البٌئٌة  فً الفقراتٌتعلق  اعقود جولات التراخٌص النفطٌة فٌم

 .3127لسنة  7من قانون رقم  61

 بٌئًقانون البٌئة ومحاسبة وتغرٌم الشركات العاملة الأجنبٌة منها والمحلٌة فً احداث أي تلوث  تفعٌل-4

 .3117لسنة  37من قانون حماٌة البٌئة رقم  43و 37و 21و  7وفق المواد 

عمول ثة كما مخلال طرق حدٌمن الغاز المصاحب لاستخراج النفطً والحد من حرقه من  الاستفادة-5

 .لحماٌة البٌئة من نفس القانون 32المادة ما جاء فً وفق بها فً اغلب الدول النفطٌة و

ن الشركات مستشفٌات جدٌدة مدعومة بكادر مختص فً الاقضٌة عموماً وخاصة القرٌبة م بناء-6

بالرغم من معاناتها من لة ان تعانً هذه المناطق من نقص فً الخدمات الصحٌة ادالنفطٌة إذ لٌس من الع

 .ٌسً للموازنة العامةوانها تشكل اٌراد رئ النفطًالتلوث 

 



 

 

 

مراكز للأورام السرطانٌة وامراض الدم فً محافظة البصرة بسب كثرة الإصابة بمرض  بناء-7

 .جنوب العراق  السرطان مع وجود مركز واحد ٌعالج فٌه المرضى على مستوى

التوسع  تخصٌص مالً مناسب من الموازنة لمحافظة البصرة لدعم الزراعة خاصة وان وضع-7

، مع الزام الشركات النفط الاجنبٌة فً تنفٌذ واسعةبالاستخراج النفطً سبب فً هدر مساحات زراعٌة 

التوازن الطبٌعً فً  الثروة الزراعٌة والحٌوانٌة لخلقمشارٌع  دعم، ومشارٌع الاحزمة الخضراء 

 محافظة البصرة .

قانون عادل ٌنصف المحافظة التً تعانً من التلوث جراء الاستخراج النفطً بما ٌسمى بقانون  سن-4

، والذي ٌكون وقائً واجرائً العالمل كما معمول فً الكثٌر من دو (البٌئٌة او العدالة المناخٌة )العدالة

  .النفطٌة والتصنٌع والنقل لشركات الاستخراجات 

ة وحٌاة طً لتجنب التلوث الذي ٌمس صحالنفمناطق سكنٌة جدٌدة بعٌدة عن مناطق الاستخراج  انشاء-7

 مواطنً البصرة.   

ماجاء فً التوصٌات السابقة ، ندعو مجلس حماٌة البٌئة فً محافظة البصرة بعقد جلسة طارئة -21

افة كافة الاطراف ذات الشؤن بخصوص الكارثة الانسانٌة والصحٌة والبٌئٌة فً محافظة البصرة واستض

 .3117لسنة  37من قانون حماٌة البٌئة رقم  7جاء فً المادة  ووفق ما
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 الخبتمت :
هٍ يجُُخ ػهً اجبثبد انؼُُخ انًشبسكخ فٍ الاعزجُبٌ، انُهب  مرى انزىصالاعزُزبجبد انزٍ رحهُم اٌ 

ا ائً ، ومواضح مواطنٌن من محافظة البصرة تم الوصول لهم بشكل مباشر وعشووهى كًب 

ممن ٌسكنون فً محافظة البصرة واصحاب القرار والساسة  ا به هو مسلم لدى الكثٌراجابو

واعضاء مجلس النواب الحالٌٌن والسابقٌن على علم ودراٌة فً الواقع بل من المحتمل على 

كارثة الصحٌة والبٌئٌة فً البصرة، وان الاقوى ان اغلبهم خاضوا مجرٌات اغلب الاحداث لل

التوصٌات التً وردت اعلاه هً وفق القانون العراقً وهً ملزمة لجمٌع الاطراف، افراد كانوا 

ام مإسسات حكومٌة او اجنبٌة كونها تعمل داخل العراق، وعلى السلطات التنفٌذٌة فً الحكومة 

محلٌة ووزارة النفط ووزارة البٌئة ان تتخذ جمٌع الاجراءات القانونٌة بحق المتسبب بالضرر، ال

وتدهور البٌئة  والا انها تعد مخالفة للقانون ومتواطئة مع من ٌتسبب بقتل وامراض المواطنٌن

وما ٌعانٌه من تردي الواقع الصحً  فً محافظة البصرة، كما انه لابد الاستماع لصوت المواطن

والبٌئً وخدمً ، والتعاون بشكل جاد وفاعل مع المإسسات المختصة والمهتمة والتً تعطً 

توصٌات متعددة حول جملة من المشاكل الصحٌة والبٌئة ومن صلب الواقع المجتمعً، من 

خاص لمحافظة الجامعات ومنظمات المجتمع المدنً، وان ٌكون هنالك مركز دراسات بٌئٌة 

البصرة ٌقدم وبشكل رسمً لوائح شهرٌة دورٌة عن واقع البٌئة فً المحافظة ، حٌث ان البصرة 

وهً قادرة على ادارة مثل هذه المراكز،  تزخر بالقامات العلمٌة والمهنٌة المخلصة لمدٌنتها

 37ئة رقم ٌجاء اجمالا فً قانون حماٌة الب ونإكد اٌضا ان عملٌة حماٌة وتحسٌن البٌئة وفق ما

فً الموازنة المحلٌة ولٌس زٌادة فً الانفاق، كما من الضروري  للإٌرادهو تعظٌم  3117لسنة 

فً صرف اموال بالضغط على الحكومة المركزٌة ونحن معها ان تقوم الحكومة المحلٌة 

وهو  البترودولار المعطل استحقاقها طٌلة الفترات السابقة وان تترجم الى مشارٌع صحٌة وبٌئٌة

ها، ولا ننسى اٌضا قانون البصرة العاصمة الاقتصادٌة الذي استحقاق قانونً ولٌس مكرمة من

لمحافظة البصرة اصبح قٌد الادراج والنسٌان تقرٌبا، املٌن العمل بشكل جاد لهذا الملف الخطٌر 

% من الموازنة الاتحادٌة وهً تعٌش بٌن الجمر والامراض 71ً اكثر من والتً لازالت تغط

 التً فتكت بمواطنٌها.

 

 

 

 

 

 

 )) الحمد لله رب العالمين ((


